



汉江晨报

HAN JIANG CHEN KAN

漢江晨刊

2021年3月2日 星期二
第8期(总第786期) 5版

漢江晨报 编辑部

主编：陈俊
执行主编：杨迁伟
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

看《你好，李焕英》时，我正在照看癌症晚期的奶奶。剧终，我不由得拉紧了她的手，久久不愿松开。

电影里，贾晓玲穿越到20年前参与到李焕英的生活琐碎里，在生活平淡的细节里弥补自己对妈妈所有的亏欠，虽然时光不能真的倒流，但是相较贾晓玲而言，我是幸运的，我在奶奶活着的日子陪伴她，照顾她，于我而言，她更像我的李焕英。

时代是忙碌的，父母更像是迁徙的候鸟，围着子女的生活过自己的生活，或是随儿女外迁，或是待儿女归家，或是独立在一边，用自己的方式疼爱着孩子。“我还没变出息，你怎么就要走了。”电影里的这句话刻在了我的脑海里，重复着、更迭着。其实，我多么希望我还是听不懂这句话的姑娘，这样，落寞伤感不会来，父母仍旧是年轻健壮的样子。

大器晚成。如果说，这句话大概最适合搪塞一直操心我工作事业生活的奶奶吧。拉扯我长大、陪伴我青春、教育我成长的老党员，我以为她会永远笑着陪在我身边，可是，我理性知道，她也是这个世界的匆匆过客，每每想到这里，心脏生疼。所幸，奶奶见证和参与了她的儿子女儿家庭美满、事业有成、日子幸福。

树欲静而风不止，子欲养而亲不待。多么沉痛的社会现实，大部分年轻人仍是被迫成为“啃老”一族，工资赶不上房价、收入不够养娃、生活必支项目也不再是穿衣吃饭。年轻时，父母不竭奋斗为孩子上学、教育、生活操碎了心，孩子大了，又投入到买房、结婚、带孩子战斗中。全中国有多少“李焕英式父母”，又有多少“贾晓玲式孩子”，总算活成父母期盼的样子，可是他们却再也看不到了。尽孝要趁早、及时，否则遗憾、愧疚、自责会成为一辈子抹不掉的痛。

父母和子女之间年龄差异、文化差别、成长环境不同导致思维方式全然不同，对爱的理解也不同。与李焕英和贾晓玲一样，大多数父母眼里的爱是希望孩子健康快乐，孩子眼里的爱大多数是给父母充裕富足的物质生活，忽略了爱的沟通。

“别人家的孩子最优秀”。在快节奏时代，父母压在儿女身上的担子不仅仅是学习，还有更多其他的期许，无论压力多大，父母之爱永恒。

《你好，李焕英》触及的感情痛点

从《你好，李焕英》想到家庭教育

李焕龙

这个片名很好，让我看了一眼就挂上心头。因为我的大姐也叫李焕英，她的家庭生活、育子经历比影片中的李焕英还难。大姐一生多难，青年丧夫，中年丧子，两个女儿刚成立业、有了赡养她的能力，而她却因病早逝，既没给孩子孝敬的机会，也没让自己享一天清福。因而，在与家人共同观看《你好，李焕英》的过程中，我的脑海里老是浮现生活中的李焕英。当影片中的李焕英与生活中的李焕英均将人生矛盾定格于子女养育问题，并为“家庭教育”这个老生常谈的话题而犯难时，我的心头自然闪现出一句老话：“子欲养而亲不待”。

此话出自《孔子家语·卷二，致思第八》和《韩诗外传》卷九：“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”意思是：“子女想要赡养父母，但父母却已等不到这一天。”

要消除这一遗憾，当子女的必然面临一个问题：赡养和孝敬父母，不能等到有了足够的能力才行使这一义务，而是在生长过程中就应当担起这一责任。只有终其一生为父母尽孝，才能让父母享受到天伦之乐。

当然，这里所说的尽孝，不仅是物质给养，更多的当属精神享受。尤其是对未成年子女而言，若能从小就让父母精神愉悦，则是最大、最好的孝敬。

为此，我们有必要重新审视“色难”一词。此词出自《论语·为政》第八章，子夏问孝。子曰：“色难。有事，弟子服其劳；有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”多个版本的译文均为：子夏向孔子请教孝的问题。孔子说：“对父母保持和颜悦色，最难。遇到需要解决的事情，晚辈替父母长辈做了；有了好吃的东西，让父母去享用，这些都不足以称为孝呀！”为此，我们长期认为：“色难之‘色’，是指‘脸色’。

看了《你好，李焕英》之后，我方明白：“色难之‘色’，是‘气色’，是发自肺腑的喜悦之情，是溢于言表的恭敬之心，是和蔼可亲的精神之态，是互敬互爱的礼仪之现。

要获得这种修养，必须从良好的家庭教育做起。因而，我们务必倡导家长、子女共同领悟影片中李焕英多次强调的那个关键词：“健康快乐”。并要以此为基本原则，共同过好三关。

一是成长关。在子女成长期，尤其是少儿期，尽量少些“望子成龙，望女成凤”的知识透支，多些为人处事、生活能力、思想品德等方面的培养教育，帮助子女身心健康、快乐成长。

二是成才关。成才之路千万条，不是高考一条道。不要唯学分，而要增学识。切莫将孩子封闭于书本，成为两耳不闻窗外事的傻子，成为只顾自己不顾父母的不孝之子，而应让他在大千世界广闻博学，成为身心健康、快乐成才的骄子。

三是成功关。不与他人攀比子女的学位、官位及票子、房子、车子，而应培养孩子的公民意识、公德意识和家国情怀，促其成为于家庭、于他人、于社会、于国家的有用之才、有为之士。

过好这三关，不仅能使子女健康快乐，而且会让父母因为少了担心、少了牵挂、少了后顾之忧而身心健康、生活快乐。这种父母、子女共同拥有的健康快乐，既是父母给予子女的能力，也是子女给予父母的孝敬，更是父母从家庭教育成果中获得的回报。

如果这样的家庭教育理念能惠及社会，结出硕果，便是《你好，李焕英》的价值所在。

爱是缝补情感破洞的最好方式

温洁

走进新时代，或许寻找一份真情让忙碌的心灵憩息才是每个人追求的幸福。这正是电影《你好，李焕英》春节火爆的原因，也是贾玲送给观众最好的新年礼物。

年少时的贾晓玲和我们每个人一样，渴望父母疼爱，憧憬意境和远方，而生活的现实冷暖却只能自知。面对父母的严厉与唠叨，期望与付出，少年的你也曾叛逆，偶尔不屑一顾，爱你的父母甚至连基本的尊重都得不到，他们习惯了用自己的行动去融化冰雪。当少男少女成为父母，几乎就成了“生活达人”，缝补裤子破洞的一针一线，出门时的每一句叮嘱，遭遇挫折时的每一次安慰与鼓励，青春期的宽容与疏导，这都是所有中国父母的本能与大爱，也是亲情最好的表达，更是中国父母对子女的爱之深和责之切，诠释了“父母是子女最稳固最厚重的靠山”。这靠山一旦意外倒塌，悲痛瞬间肆意喷薄。

因为爱，每个人都要正确面对生活的难，这部电影给了观众明确的答案。父母要给予子女一种巨大的力量，那就是战胜困难的魔力，也是面对生活的能力，更是缩小理想与现实差距的动力。每个时代，无论年龄，无论地位，无论身份，你我必须学会勇敢面对。如果你没有别人家的孩子优秀，不如别人家的孩子漂亮，没有别人家的孩子多才多艺，也必须付出多倍的努力让自己长大有出息，让父母活得体面点，这是每个家庭所有父母共同的心愿。身为父母的我们，也要像李焕英那样直面现实，用百分百的爱去呵护，去陪伴，去鼓励，去帮助，少一点抱怨、批评或指责。每个少年都有着如花的梦想，只是花期不同，需要爱和时间来滋养。每个平凡

人都想要成功，不辜负父母的期望，只有沿着自己选择的路前行，凭着那股力量努力攀援，就会登上事业的高峰。

生活最大的难是“鱼和熊掌不可兼得”。尤其是青年人，青春激昂，神采飞扬，都想活出自我，活出精彩。李焕英选择贾文田，沈光林选择去深圳，贾晓玲选择穿越时空“让母亲明天比今天更高兴”……长大的你我真的身不由己，多重身份压得我们气喘吁吁，有人选择了以事业为重，有的人选择了以亲情为重，这都是爱，无可厚非。

哪管贫穷或富有，哪管父母身强体壮或年老体弱，他们都甘心情愿为儿女遮风挡雨，于是越来越多的中青年人才能忙碌于追求经济指数，而以忽略“孝亲”为代价，这是当下很多中青年内心的痛感，往往难以释怀。尤其是乡村的空巢老人，那是我们日渐衰老的父母，他们饱经风霜，甘愿承受生活的酸苦，与病魔抗争，与孤独为伴。有时不得不代替子女抚养孙子辈，成为乡村的守望者，土地的耕耘者；有时为了不给子女增加压力，病人膏肓，硬抗也不言说，直至无药可救，一切晚矣。这何尝不是爱的代价？

唯有爱才是缝补情感破洞的最好方式。著名作家莫怀戚陪家人散步时，他的母亲想走小路，他的儿子想走大路，于是他蹲下来背着母亲，他的妻子蹲下来背着儿子，一起走小路。“我背着母亲，妻子背着儿子，我背上的和妻子背上的加起来就是整个世界”，这是他的散文《散步》的结尾，发人深省。其实，每个人追寻的幸福不过如此，你养我长大，我陪你变老，天经地义，道之所在。

这是一部讲相互成全对方的电影。

《你好，李焕英》到目前为止，已经位列内地影史前三名，票房也突破48亿。其实票房也就反映出电影的好坏。

贾玲是真诚的，就像她自己说的，她不想做一个导演，但是为了她的母亲，她选择了拍这部电影。她作为创作者，所付出的情感是绝对真挚的，所以这部电影传递给观众的情绪也都饱含着深情。

李焕英作为一个知道自己即将逝去的人，唯一的愿望就是弥补晓玲的遗憾，以及让晓玲知道即便重来一次她还会这样选择，因为她自己知道并且想让晓玲也相信和明白，遗憾是人生不可避免的，但拥有这样的一生她已经非常知足和幸福。

晓玲的愿望是让英子高兴，英子的愿望就是满足晓玲的这个愿望，让生者的内心得到慰藉，不必带着愧疚遗憾度过余生。这种“为你好”，是一种互相成全，也是典型的中国式亲子关系的体现。

影片在给故事收尾的时候，告诉大家贾玲穿越后遇到的年轻时的妈妈，其实也是带着记忆穿越回去的。这个设计让影片真挚了很多，它告诉我们这不是一部普通的穿越电影，而是母亲在临死前回溯一生时光的影像呈现，而贾玲作为电影的创作者，在这母亲的濒死体验中与她进行了一场对话。

这也是影片真正的感人之处。

电影只展现了李焕英一个母亲，但是千千万万个曾经回忆里的中国独立女性，她们乐观、坚强、善良、美丽，只不过作为子女的我们不知道罢了，又或者觉得理所当然或者无关紧要，直到她们的美丽岁月渐渐成了沉埋在抽屉里的一摞泛黄的奖状和照片。在电影最后，晓玲奇怪为什么自己离开的这么慢，那是因为李焕英不想她那么快面对现实。但再美好的梦，也有梦醒时分，这一刻往往就是当我们有所意识的时候。

这个片子前半部让你笑得多欢畅，后面就能让你哭得有多惨。后面用感人的方式传递出温暖的故事，每个人都是平凡且拥有遗憾的，但是这不妨碍每个人都曾有过美好的一生；亲人总是会早于我们离去，每个人都很难做到不留遗憾，但是能让自己和解的方式原来就是在他们还在的时候早一点互相成全。

莫等子欲养而亲不待

周煜

2021年春节档电影中，有一部电影黑马口碑闯进了大众的视野，上映仅用十天左右时间票房就已高达40亿，导演贾玲也成为了迄今为止票房最高的华语女导演。

《你好，李焕英》从名字看起来似乎平平无奇，为何能激起大众的同理心和一片叫好声，究其根本可能源于它由导演自身的内心实感出发，探究了一个人人都绕不过的话题——母爱。

电影讲述了在母亲突发意外的弥留之际，女主人公贾晓玲穿越回到了母亲李焕英的年轻时代，总是让母亲“操心”的贾晓玲决定改变母亲的命运、为母亲做点什么，谁料母亲李焕英的愿望却是那样简单，仅仅是希望女儿健康快乐就好。

无数观众在电影院里流下感动泪水的时，想必都从李焕英身上

看到了自己母亲的影子，每一个真诚歌颂母亲的艺术作品总是能强烈的激起人们的共情。如同李焕英，母爱总是如此无私。从文学作品中的“孟母三迁”“慈母手中线”到家里母亲等你回家时为你精心准备的可口饭菜，母爱在无须多言中体现在母亲的每个举手投足间。

看完电影，笔者陷入思考，母爱的无私决定了母亲对我们没有过多的要求，然而我们真的只需什么都不做吗？珍惜当下与母亲在一起的每个瞬间才是每一个儿女真正应该为母亲做的，一言一行尊敬母亲孝敬母亲爱护母亲，全力以赴学习，兢兢业业工作、诚恳恳恳做人，做有利于社会的人，做懂得感恩的人才是母亲眼中对她而言最大的“回馈”。

感恩母爱须从此刻开始行动，莫等子欲养而亲不待时空悲切！

